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ВСТУП 
 

Системний аналіз постає як міждисциплінарна наукова методологія, 

спрямована на декомпозицію та вирішення слабко структурованих проблем 

незалежно від їхньої предметної природи. Кінцевою ціллю системних 

досліджень є розробка цілісного проєкту (стратегії) подолання проблемної 

ситуації. Дана дисципліна інтегрує в собі концептуальний апарат загальної 

теорії систем, апарат прикладної математики та сучасні інформаційні 

технології. 

У контексті IT системний аналіз фокусується на синтезі та оптимізації 

високонавантажених комп’ютерних, комунікаційних та інформаційно-

керуючих систем. Його реалізація базується на таких засадах: 

методологічна основа: принципи класичних інженерних наук у поєднанні 

з імітаційним та інформаційним моделюванням; 

практична спрямованість: орієнтація на безпосереднє впровадження у 

межах науково-дослідних та дослідницько-конструкторських робіт; 

професійний інструментарій. 

Сучасний системний аналітик оперує диференційованим набором 

аналітичних інструментів, що включає: 

математичне моделювання та дослідження операцій; 

теорію прийняття рішень в умовах невизначеності; 

методології прогнозування та кількісної оцінки ризиків; 

емпіричний досвід проєктування аналогічних системних архітектур. 

Навчальна дисципліна "Системний аналіз в ІТ" є обов’язковою 

навчальною дисципліною та вивчається згідно з навчальним планом підготовки 

студентів за спеціальністю F6 "Інформаційні системи і технології" першого 

(бакалаврського) рівня усіх форм навчання. Програму навчальної дисципліни 

розроблено у відповідності до вимог галузевого стандарту вищої освіти на базі 

освітньо-професійної програми підготовки бакалавра. 

Метою викладання дисципліни є формування у здобувачів вищої освіти 

цілісного наукового світогляду та системи фундаментальних знань щодо 

принципів, концепцій та методологічних засад системного аналізу 

великомасштабних об’єктів. Особлива увага приділяється дослідженню 

складних систем у виробничій та соціально-економічній сферах із 

застосуванням сучасного інструментарію Computer-Aided Software Engineering. 

Здобувачі мають продемонструвати здатність до формалізації невизначених 

проблемних ситуацій, побудови адекватних математичних та інформаційних 

моделей, а також до автоматизації рутинних аналітичних операцій шляхом 

інтеграції інтелектуальних IT-рішень. 

Завданнями навчальної дисципліни є: 

знати архітектурні принципи та морфологію сучасних технологій 

системного аналізу, а також життєвий цикл проєктування високонавантажених 

інформаційних систем; методологічний апарат структурного та об’єктно-

орієнтованого аналізу, зокрема специфіку побудови логічних моделей потоків 
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даних; формальні методи опису складних систем, включаючи математичні 

засади ієрархічної декомпозиції та синтезу цільових функцій; 

уміти здійснювати реінжиніринг та оптимізацію існуючих бізнес-процесів 

на основі результатів системного обстеження об’єкта автоматизації; 

конструювати багаторівневі моделі ресурсопотоків та документообігу, 

враховуючи нелінійні взаємозв’язки між підсистемами та зовнішніми 

інтерфейсами; синтезувати раціональні структури бази даних та інформаційних 

контурів, що відповідають критеріям цілісності та мінімізації інформаційної 

надмірності; 

володіти знаннями стосовно використання сучасних методів системного 

аналізу різноманітних бізнес-середовищ з урахуванням невизначенностей та 

ризиків та навичками застосування програмних засобів автоматизації процесів 

системного аналізу та проєктування інформаційних систем;  

володіти інструментарієм case-технологій для автоматизації процесів 

візуального моделювання та специфікації вимог до ІТ-рішень. 

Предметом навчальної дисципліни є методи дослідження, опису й 

системного аналізу функціонування складних систем, формування у майбутніх 

фахівців знань з теорії та практики теорії систем і системного аналізу; 

сукупність загальних законів, методів, прийомів дослідження інформаційних 

систем та технологій. 

Об’єкт навчальної дисципліни є складні динамічні системи, інформаційні 

системи та процеси, що відбивають різні аспекти створення систем.  

Навчальна дисципліна "Системний аналіз в ІТ" спрямована на 

формування у здобувачів фахових компетенцій щодо імплементації 

інформаційних систем для автоматизації процесів опрацювання великих 

масивів даних у специфічному середовищі міжнародних відносин. Курс 

фокусується на синергії інформаційно-комунікаційних технологій та методів 

системного підходу для розв'язання складних професійно-орієнтованих завдань. 

В умовах цифрової трансформації системний аналітик у сфері міжнародних 

відносин має володіти не лише інструментарієм збору даних, а й розуміти 

механізми розподіленої обробки інформації, що є критичним для 

функціонування сучасних дипломатичних та аналітичних центрів. 

Програма навчальної дисципліни передбачає навчання у формі лекцій, 

лабораторних занять та самостійної роботи здобувачів. Для практичного 

засвоєння основних тем дисципліни – лабораторні заняття, індивідуальна 

робота та консультації проводяться з застосуванням персональних комп’ютерів, 

локальної мережі та мережі Інтернет у комп’ютерних класах. Всі види занять 

забезпечуються необхідною надрукованими та електронними методичним 

матеріалами.  

 

Результати навчання та компетентності, які формує навчальна дисципліна 

визначено в табл. 1.  
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Таблиця 1 

 

Результати навчання та компетентності, які формує навчальна дисципліна 
 

Результати навчання  Компетентності, якими повинен 

оволодіти здобувач вищої освіти  

ПР 1 ІК, КС 4 

ПР 2 ІК, КЗ 1, КС 1, КС 2, КС 4, КС 10, КС 

11 

ПР 3 ІК, КС 4 

ПР 4 ІК, КЗ 1, КЗ 5, КС 1 

ПР 9 ІК, КЗ 1, КЗ 2, КЗ 3, КС 1, КС 7, КС 13 
 

де, ПР 1. Знати лінійну та векторну алгебру, диференціальне та 

інтегральне числення, теорію функцій багатьох змінних, теорію рядів, 

диференціальні рівняння для функції однієї та багатьох змінних, операційне 

числення, теорію ймовірностей та математичну статистику в обсязі, 

необхідному для розробки та використання інформаційних систем, технологій 

та інфокомунікацій, сервісів та інфраструктури організації. 

ПР 2. Застосовувати знання фундаментальних і природничих наук, 

системного аналізу та технологій моделювання, стандартних алгоритмів та 

дискретного аналізу при розв’язанні задач проектування і використання 

інформаційних систем та технологій. 

ПР 3. Використовувати базові знання інформатики й сучасних 

інформаційних систем та технологій, навички програмування, технології 

безпечної роботи в комп'ютерних мережах, методи створення баз даних та 

інтернет-ресурсів, технології розроблення алгоритмів і комп’ютерних програм 

мовами високого рівня із застосуванням об’єктно-орієнтованого програмування 

для розв’язання задач проектування і використання інформаційних систем та 

технологій. 

ПР 4. Проводити системний аналіз об’єктів проектування та 

обґрунтовувати вибір структури, алгоритмів та способів передачі інформації в 

інформаційних системах та технологіях. 

ПР 9. Здійснювати системний аналіз архітектури підприємства та його ІТ 

інфраструктури, проводити розроблення та вдосконалення її елементної бази і 

структури. 

ІК. Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні 

проблеми в області інформаційних систем та технологій, або в процесі 

навчання, що характеризуються комплексністю та невизначеністю умов, які 

потребують застосування теорій та методів інформаційних технологій.  

КЗ 1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

КЗ 2. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

КЗ 3. Здатність до розуміння предметної області та професійної 

діяльності. 

КЗ 5. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 
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КС 1. Здатність аналізувати об’єкт проектування або функціонування та 

його предметну область. 

КС 2. Здатність застосовувати стандарти в області інформаційних систем 

та технологій при розробці функціональних профілів, побудові та інтеграції 

систем, продуктів, сервісів і елементів інфраструктури організації. 

КС 4. Здатність проектувати, розробляти та використовувати засоби 

реалізації інформаційних систем, технологій та інфокомунікацій (методичні, 

інформаційні, алгоритмічні, технічні, програмні та інші). 

КС 7. Здатність застосовувати інформаційні технології у ході створення, 

впровадження та експлуатації системи менеджменту якості та оцінювати 

витрати на її розроблення та забезпечення. 

КС 10. Здатність вибору, проектування, розгортання, інтегрування, 

управління, адміністрування та супроводжування інформаційних систем, 

технологій та інфокомунікацій, сервісів та інфраструктури організації. 

КС 11. Здатність до аналізу, синтезу і оптимізації інформаційних систем 

та технологій з використанням математичних моделей і методів. 

КС13. Здатність проводити обчислювальні експерименти, порівнювати 

результати експериментальних даних і отриманих рішень. 

 

ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  
 

Зміст навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль 1. Предметна область та основні поняття 

системного аналізу 

Тема 1. Побудова системних моделей проблемних ситуацій. 

Історія розвитку і предмет системного аналізу, системні ресурси 

суспільства, предметна область системного аналізу, системні процедури і 

методи, системне мислення. Основні поняття системного аналізу, ознаки 

системи, типи топології систем, різні форми опису систем, етапи системного 

аналізу. 

Тема 2. Поняття і закономірності системного аналізу. 

Поняття, що стосуються поведінки систем, функціонування і розвиток 

(еволюція), а також саморозвиток систем, необхідні для їх вивчення поняття 

теорії відносин і порядку. 

Тема 3. Методи системного аналізу. 

Основні типи і класи систем, поняття великої і складної системи, типи 

складності систем, приклади способів визначення (оцінки) складності. 

Змістовий модуль 2. Системний аналіз бізнес-процесів об’єктів 

комп’ютеризації 

Тема 4. Системний аналіз функціональної структури управління. 

Способи введення міри вимірювання кількості інформації, їх позитивні і 

негативні сторони, зв'язок із зміною інформації в системі, приклади. 
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Тема 5. Системний аналіз рішень з інформаційного та 

алгоритмічного забезпечення систем управління  

Проблеми управління системою (у системі), схема, цілі, функції і 

завдання управління системою, поняття і типи стійкості системи, елементи 

когнітивного аналізу. 

Тема 6. Системний аналіз рішень з інформаційної підтримки процесів 

прийняття рішень. 

Системні поняття, що стосуються інформаційних систем, їх типи, 

життєвий цикл проєктування інформаційної системи, аксіоми інформаційних 

систем. основні поняття інформаційної синергетики – самоорганізація, система, 

що самоорганізується, аксіоми самоорганізації інформаційних систем, 

приклади. Методологічні основи індикативного планування. Індикатори оцінки 

фінансово-господарської діяльності підприємства. Метод аналізу ієрархій: 

математична формалізація. Основні галузі застосування методу експертних 

оцінок. Формування групи експертів. 
 

Перелік лабораторних занять / завдань за навчальною дисципліною 

наведено в табл. 2  

 

Таблиця 2  

Перелік лабораторних занять / завдань 

 

Назва теми та 

завдання   

Зміст  

Тема 1. Завдання 1  Провести декомпозицію бізнес процесу державного 

регулювання економіки з використанням в якості 

інструменту податкової системи в стандарті IDEF0 

Тема 2. Завдання 2  Провести декомпозицію бізнес-процесу 

функціонування системи з використанням в якості 

інструмента стандарт DFD 

Тема 3. Завдання 3 Моделювання функцій та бізнес-процесів, освоєння 

основних положень з моделювання бізнес-процесів у 

нотації EPC. Створення зв'язку між діаграмами 

Тема 4 – 5. 

Завдання 4 

Ознайомлення з можливостями програми. Побудувати 

модель в Bizagi за предметною областю. Провести 

симуляцію за предметною областю 

Тема 6. Завдання 5 Вивчити способи побудови кваліметричної моделі 

досліджуваного об'єкта у вигляді ієрархічної структури 

властивостей якості, отримати практичні навички 

використання методу аналізу ієрархій 

Тема 6. Завдання 6 Навчитися вирішувати завдання пошуку максимальних 

і мінімальних рішень з урахуванням заданих 

користувачем обмежень та задач оптимізації 
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Перелік самостійної роботи за навчальною дисципліною наведено в табл. 3. 

 

Таблиця 3  

Перелік самостійної роботи  

  

Назва теми та завдання   Зміст  

Тема 1 - 6  Вивчення лекційного матеріалу 

Тема 1 - 6 Підготовка до лабораторних робіт 

Тема 1 - 6 Виконання індивідуальних завдань 

 

Кількість годин лекційних та лабораторних занять та годин самостійної 

роботи наведено в робочому плані (технологічній карті) з навчальної 

дисципліни. 

МЕТОДИ НАВЧАННЯ 
  

У процесі викладання навчальної дисципліни для набуття визначених 

результатів навчання, активізації освітнього процесу передбачено застосування 

таких методів навчання, як: 

- словесні (лекції за темами 1-6), елементи проблемних лекції (за темами 

1-6 навчальної дисципліни); 

- наочні (демонстрації включено в за темами 1-6 лекційних та практичних 

матеріалів); 

- практичні (лабораторні заняття за темами 1-6 навчальної дисципліни). 

В умовах змішаної форми навчання подання лекційного матеріалу та/або 

проведення лабораторних занять та групових та індивідуальних консультацій 

відбувається з використанням платформи Zoom, в умовах звичайної аудиторної 

форми заняття проводяться очно, в аудиторіях та комп’ютерних залах. 

 

ФОРМИ ТА МЕТОДИ ОЦІНЮВАННЯ 
 

Університет використовує 100 бальну накопичувальну систему 

оцінювання результатів навчання здобувачів вищої освіти. 

Поточний контроль здійснюється під час проведення лекційних та 

лабораторних занять і має на меті перевірку рівня підготовленості здобувача 

вищої освіти до виконання конкретної роботи і оцінюється сумою набраних 

балів: для дисциплін з формою семестрового контролю залік: максимальна сума 

– 100 балів; мінімальна сума – 60 балів. 

Підсумковий контроль включає семестровий контроль та атестацію 

здобувача вищої освіти. 

Семестровий контроль проводиться у формах диференційованого заліку 

або заліку.  

Підсумкова оцінка за навчальною дисципліною визначається: 

– для дисциплін з формою семестрового контролю залік – сумуванням 

всіх балів, отриманих під час поточного контролю. 
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Під час викладання навчальної дисципліни використовуються наступні 

контрольні заходи: 

Поточний контроль: завдання з лабораторних робіт (60 балів), письмові 

контрольні роботи (20 балів), тестування (20 балів). 

Семестровий контроль: Залік. 

Більш детальну інформацію щодо системи оцінювання наведено в 

робочому плані (технологічній карті) з навчальної дисципліни. 
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